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RESUMEN  

Investigación cuantitativa, descriptiva y transversal que tuvo como objetivo conocer las 

expectativas de estudio de posgrado de los agremiados del Colegio Odontológico Región 

Amazonas, Perú 2021, cuya muestra fue 215 cirujanos dentistas que fueron encuestados 

5mediante un cuestionario cuya validez por expertos fue prueba Binomial= 0.0094 y la 

confiabilidad por Ruder Richardson (KR 20) = 0.740. Los resultados evidenciaron que EL 

82.8% de los agremiados estudiarían un posgrado para solucionar las necesidades de la 
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comunidad, el 78.6% para vincularse en estratos sociales más altos y el 64.7% para tener un 

alto nivel de formación y talento para la experiencia profesional, además el 86.55 desearían 

estudiar la especialidad en Rehabilitación Oral, el 78.6% en Medicina y patología 

estomatológica, el 76.7% en Ortodoncia y ortopedia maxilar, el 70.7% en Cirugía maxilofacial, 

el 69.7% en odontología forense, el 64.2% en Odontopediatria y el 58.1% en endodoncia 

siendo los indicadores más importantes, también el 55.8% manifestaron que les gustaría 

estudiar la maestría en Gerencia y Gestión en los Servicios de Salud y el 51.2% maestría en 

Odontología, mientras que 48.1% manifestaron que estudiarían un doctorado en 

odontología, además el 52.6% manifestaron su deseo de estudiar en una escuela de 

posgrado Nacional, el 52.1% Local y el 50.7% Internacional. Por lo tanto, se concluye que las 

expectativas de los cirujanos dentistas en estudiar un posgrado es una necesidad para el 

servicio a la comunidad y adquirir nuevos conocimientos.   

Palabras clave: Expectativas, posgrado, agremiados, colegio odontológico.  
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Postgraduate study expectations of members of the Colegio 
Odontológico Región Amazonas, Perú  
ABSTRACT 

Quantitative, descriptive and cross-sectional research that had as an objective to know the 

expectations of postgraduate study of the members of the Colegio Odontológico Región 

Amazonas, Perú 2021, whose sample was 215 dental surgeons who were surveyed by means 

of a questionnaire whose validity by experts was Binomial test = 0.0094 and reliability by 

Ruder Richardson (KR 20) = 0.740. The results showed that 82.8% of the members would 

study a postgraduate degree to solve the needs of the community, 78.6% to be linked to 

higher social strata and 64.7% to have a high level of training and talent for professional 

experience, in addition 86.55 would like to study the specialty in Oral Rehabilitation, 78.6% 

in Medicine and stomatological pathology, 76.7% in Orthodontics and maxillary orthopedics, 

70.7% in maxillofacial surgery, 69.7% in forensic dentistry, 70.7% in maxillofacial surgery and 

69.7% in forensic dentistry. Also, 55.8% stated that they would like to study a master's degree 

in Management and Health Services Management and 51.2% a master's degree in Dentistry, 

while 48.1% stated that they would like to study a doctorate in dentistry, and 52.6% stated 

their desire to study in a national, 52.1% local and 50.7% international graduate school. 

Therefore, it is concluded that the expectations of dental surgeons to study a postgraduate 

degree is a necessity to serve the community and acquire new knowledge.   

Key words: Expectations, postgraduate studies, members, dental school. 
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INTRODUCCIÓN 

La odontología nació y tiene sus inicios en Mesopotamia cuando se dio la destrucción de 

ciertas piezas dentarias luego fue evolucionando influenciado con la religión donde se 

evidenciaba el alivio del dolor de los dientes, luego en el siglo XVI en el continente europeo 

aparece algunas publicaciones que dan a conocer la anatomía y algunas infecciones bucales 

con una base empírica para aquellos que lo practicaban en esa época (Martins et al., 2018). 

En la actualidad los profesionales de odontología cumplen una labor importante en la salud 

pública en la atención de las comunidades, tanto en el ámbito público y privado, así como 

desenvolviéndose en el primer nivel de atención, segundo y tercer nivel ya con el grado de 

cirujano dentista cumple un rol esencial en el ámbito laboral ofertando múltiples servicios 

que engrandecen su ser y objeto de la profesión (Silva & Macedo, 2017).  

El avance de la tecnología cumple un acontecimiento esencial en la odontología porque 

debido a ellos en la actualidad se realiza metodologías actuales para las intervenciones 

quirúrgicas bucales transformando el ser y hacer de odontología en intervenciones más 

seguras, rápidas e indoloras estos beneficios son para los pacientes, pero también para el 

profesional de odontología que a nivel clínico les ubica como una de las profesiones elegidas 

para un estudio de pregrado y posgrado (Sousa et al., 2017). 

En los últimos tiempos los profesionales de odontología pueden realizar especialidades, 

maestrías y doctorados con la finalidad de contribuir en su desarrollo de competencias y 

mejora continua es por ello que existe diferentes elecciones para la realización de un 

posgrado algunos en una encuesta realizada en la Universidad Federal de Pernambuco 

obtuvieron que el 98.1% de los estudiantes de odontalgia manifestaron su deseo de estudiar 

un posgrado y siendo más específico el 78.6% manifestaron que harían especialidad siendo 

las más elegidas cirugía oral y maxilofacial, ortodoncia y la implantología (Marques et al., 

2016).  

La odontología está presente en las diferentes demandas de salud bucal que existe en la 

actualidad, las universidades de formación académica tanto de pregrado como posgrado 
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tiene que reestructurarse en los planes de estudio para cumplir la demanda de los pacientes 

tanto para el sector pública y privado en los diferentes ámbitos de intervención tal como lo 

evidencia un estudio en profesionales de odontología en Brasil quienes el 80.26% 

manifestaron el deseo de trabajar en la parte pública y en el sector privado el 40.79% para 

lo cual es necesario los estudios de posgrado, quienes todos manifestaron su importancia y 

dentro de las especialidades más elegidas fue Prostodoncia, Odontología de Implantes 

(Vieira da Silva et al., 2018).  

En un estudio realizado en Brasil en profesionales de odontología revelan que están 

motivados tanto para el ámbito laboral como profesional y que sus expectativas están más 

centradas en la parte académica que laboral identificando así la necesidad de los estudios de 

posgrado, aquellos tienen la iniciativa de realización de especialidades, maestrías y 

doctorados pero que tengan un buen plan de estudios y una buena calidad de docentes para 

la enseñanza aprendizaje y que adquiriendo esas competencias puedan trabajar en el sector 

público, privado y seguros de salud, la preocupación de seguir estudiando es una 

preocupación constante (Granja et al., 2016).  

En la práctica de la odontología s importante la realización de especialidades para estar 

acorde a la tecnología y los avances ya que existe una necesidad de trabajar en tratamientos 

adecuados para optimizar tiempo y dinero y en el sector comunitario también es importante 

especialidades involucradas en la prevención de la salud bucal y para aquellos profesionales 

que necesitan trabajar como docentes e investigación es importante los estudios de 

posgrado como maestría y doctorado para estar acorde a la ciencia y la tecnología (Huacon-

Cherrez & Gálvez-Ortega, 2019).  

Teniendo en cuenta la problemática que se planteó se tuvo la necesidad de la realización de 

una investigación que sea un punto de partida para demás investigaciones concernientes a 

estos temas es por ello que en este trabajo de investigación se tuvo como objetivo conocer 

las expectativas de estudio de posgrado de los agremiados del Colegio Odontológico Región 

Amazonas, Perú 2021, además de conocer las expectativas según especialidades, según 

maestría, según estudio de doctorado en odontología y según escuela de posgrado.  
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METODOLOGIA  

Esta investigación se abordó desde un punto de vista cuantitativo, dado que la recolección 

de datos y su procesamiento fueron en base a una escala numérica permitiendo realizar 

posteriormente un análisis estadístico, la investigación también será descriptiva ya que se 

identificó las características y estructura de manera representativa a la variable de estudio 

en este caso; Expectativas de estudio de posgrado, de tipo prospectivo dado que los datos 

se recopilarán de fuentes primarias en tanto vayan aconteciendo los hechos, será transversal 

debido a que se midió la variable de estudio por única vez, diseño no experimental ya que se 

midió la variable tal y como se encuentra y no fue manipulada (Supo Condori J, 2020), (Arias, 

2012). 

La muestra estuvo conformada por 215 Cirujanos Dentistas agremiados al Colegio 

Odontológico de la Región Amazonas, Perú; considerando tanto los criterios de inclusión 

como de exclusión.  

En esta investigación se utilizó la metodología científica de carácter deductivo, que permitió 

expresar tanto la realidad concreta y la teoría, empleando una lógica pura para llegar a la 

veracidad en las conclusiones (Supo Condori J, 2020); además se utilizó como técnica la 

encuesta para la variable de estudio expectativas de estudio de posgrado (Supo Condori J, 

2020); así mismo se utilizó el instrumento sobre expectativas de estudio de posgrado en 

agremiados del colegio odontológico de la Región Amazonas, 2021; elaborado por el propio 

investigador que tuvo 26 indicadores cuya validez por juicio de expertos y aplicado a la 

prueba binomial fue de 0.0094, y una confiabilidad por Kuder Richardson (KR 20) = 0.740 lo 

cual demuestra que el instrumento es válido y confiable. 

Se procesó lo datos en SPSS Versión 26, además se usó el programa Excel, se trabajó con el 

nivel de significancia de 0.05, se utilizó la estadística descriptiva y se presentó en figuras de 

frecuencias absolutas y porcentuales.  
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RESULTADOS  

En la figura 01 se identifica que el 82.8% de los agremiados al colegio odontológico de 

Amazonas tienen una expectativa de estudio de posgrado para solucionar las necesidades 

de la comunidad, el 78.6% para vincularse en estratos sociales más altos, el 64.7% para tener 

un alto nivel de formación y talento para la experiencia profesional siendo los porcentajes 

más significativos.   

Figura 1. Expectativas de estudio de posgrado de agremiados del colegio odontológico 

región Amazonas, 2021. 

 

En la figura 02 se observa la expectativa de estudio de posgrado de agremiados del colegio 

odontológico según especialidades región Amazonas, 2021, el 86.5% manifestaron querer 

estudiar la especialidad de Rehabilitación Oral, el 78.6% manifestaron querer estudiar la 

especialidad de Medicina y patología estomatológica, el 76.7% manifestaron que estudiarían 

la especialidad de Ortodoncia y ortopedia maxilar, el 70.7% manifestaron que estudiarían la 

especialidad de Cirugía maxilofacial, el 69.7% manifestaron estudiar odontología forense, el 

64.2% manifestaron que estudiarían Odontopediatria y el 58.1% manifestaron querer 

estudiar la especialidad de endodoncia siendo los indicadores más importantes.  
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También se pude identificar que el 72.6% de los agremiados manifestaron que no desearían 

estudiar la especialidad de Odontogeriatria, el 58.3% manifestaron su deseo de no estudiar 

la especialidad de Auditoria odontológica, el 57.7% manifestaron su deseo de no estudiar la 

especialidad de Estomatología en pacientes especiales, el 54.4% expreso su deseo de no 

estudiar la especialidad de Salud familiar y comunitaria en odontología, el 53.5% expresó su 

deseo de no estudiar Radiología bucal y maxilofacial. 

Figura 2. Expectativas de estudio de posgrado de agremiados del colegio odontológico según 

especialidades región Amazonas, 2021. 

 

En la tabla y figura 03 se evidencia las expectativas de estudio de posgrado de agremiados 

del colegio odontológico teniendo en cuenta el tipo de maestría que les gustaría estudiar, el 

55.8% manifestaron que les gustaría estudiar la maestría en Gerencia y Gestión en los 

Servicios de Salud y el 51.2% manifestaron que estudiarían la maestría en Odontología. 
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Figura 3. Expectativas de estudio de posgrado de agremiados del colegio odontológico según 

maestría región Amazonas, 2021. 

 

La figura 04 se observa la expectativa de estudio de doctorado en odontología de los 

agremiados, el 48.1% manifestaron que estudiarían un doctorado en odontología mientras 

que el 41.9% expresaron que no estudiarían este doctorado. 

Figura 4. Expectativas de estudio de posgrado de agremiados del colegio odontológico según 

doctorado en odontología región Amazonas, 2021. 

 

En la tabla y figura 05 se observa las expectativas de estudio de posgrado de los agremiados 

del colegio odontológico, el 52.6% manifestaron su deseo de estudiar en una escuela de 

posgrado Nacional, el 52.1% manifestaron su deseo de estudiar en una escuela de posgrado 

Local y el 50.7% manifestaron su deseo de estudiar en una escuela de posgrado 

Internacional. 
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Figura 5. Expectativas de estudio de posgrado de agremiados del colegio odontológico según 

escuela de posgrado región Amazonas, 2021. 

 

DISCUSIÓN  

En esta investigación se demostró que las expectativas que tienen los agremiados del Colegio 

Odontológico de Amazonas de estudiar un posgrado es para el servicio a la comunidad siendo 

este el más predominante, seguido del indicador para poder vincularse mejor en estratos 

sociales y para tener un alto nivel de formación y talento para la experiencia profesional, 

pero algunos también manifestaron que no mencionaron que no es necesario para el logro 

de aprendizajes en la experiencia profesional. 

Estas manifestaciones se pudieron identificar en otras investigaciones realizadas en chile en 

una Universidad de Concepción los estudiantes egresados expresaron que estudiarían un 

posgrado debido a que les daría seguridad, adquisición de experiencias y logro de nuevos 

conocimientos además de darles estabilidad laboral en la práctica odontológica y así mejorar 

su desempeño laboral (Navarro & Cartes, 2016); por otro lado en otra investigación en la 

India los internos de Odontalgia el 35.1 % mencionaron su deseo y anhelo de continuar 

estudios de maestrías y el 18.9% de especialización (Aditya, 2013); también un estudio 

realizado en Brasil en profesionales de odontología manifestó su deseo de curar estudios de 

posgrado y trabajar en salud pública porque esto mejoraría su servicio a la comunidad 

ocasionado su mejora económica (Gondim et al., 2021).  
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Por otro lado, en este estudio se evidencia que las especialidades que mayoritariamente 

estudiarían los agremiados del colegio Odontológico de Amazonas es estudiar Rehabilitación 

Oral, siendo el mayor porcentaje con 86.5% seguido de Medicina y patología estomatológica 

con 78.6%, seguido Ortodoncia y ortopedia maxilar el con 76.7% además las especialidades 

de Cirugía maxilofacial, Odontología forense, Odontopediatria y endodoncia en menor 

porcentaje, pero siendo significativos.  

Estas especialidades a nivel mundial se encuentran entre las más priorizadas en la Salud Bucal 

de los profesionales de Odontología en una investigación en Ecuador los Odontólogos 

manifestación la predisposición de estudiar las especialidades de Rehabilitación oral, 

Ortodoncia, Periodoncia, Prótesis bucal e implantologia debido a que estas especialidades 

esta ala servicio de la comunidad y existe una necesidad de profesionales con este perfil 

(Pillajo, 2017).  

También un estudio en Perú revela las expectativas que tienen los profesionales de 

Odontología de realizar estudios de posgrado manifestado por el 97.5% que tienen el deseo 

de estudiar un posgrado, estudiando las especialidades de Rehabilitación Oral manifestado 

por el 28.9%, seguido de Ortodoncia y Ortopedia Maxilar manifestado por el 18.3% (Grados, 

2015); otra de las especialidades de mayor interés de los profesionales de Odontología es 

cirugía bucal y maxilofacial manifestado en un estudio de la región Cusco Perú, además de 

contar con un gran porcentaje de estudiantes su deseo de estudiar posgrado (Ore, 2017).  

Otra investigación realizada en Piura Perú se puede evidenciar que los estudiantes de 

Estomatología el 98.6 manifestaron su anhelo de estudiar un posgrado para la mejora 

continua, adquirir nuevos conocimientos y habilidades y su anhelo también de tener una 

retribución económica mejor para su vida profesional dentro de las especialidades que 

mayormente tienen interés es cirugía bucal y maxilofacial siendo manifestado pro el 25%, 

seguido de Odontopediatría manifestado por el 18.1% estas especialidades de tener mayor 

experiencia clínica y tener un grado mejor (Curo, 2019).  

Por otro lado, en una investigación realizada en Lima Perú pudieron demostrar que los 

estudiantes de odontología manifestaron optar por las especialidades de ortodoncia y 
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ortopedia maxilar siendo el 25.4% y rehabilitación oral con el 22,4%, estas especialidades 

con la finalidad de cumplir metas personales y recibir una mayor remuneración económica 

(Mendoza et al., 2019); también en una investigación realizada en Trujillo los egresados de 

Estomatología el 87.55 manifestaron su deseo de realizar estudios de especialidad  y dentro 

de las especialidades más importantes que manifestaron es Cirugía oral y maxilofacial con 

25%, seguida de Odontopediatría con 12% mientras que las menos elegidas fueron 

odontología en pacientes  especiales e implantología con 1.4% (Miranda, 2020).  

En los resultados de esta investigación también se pudo encontrar que la maestría que les 

gustaría estudiar con mayor predilección es Gerencia y Gestión en los Servicios de Salud con 

55.8% de los colegiados mientras que el 51.2% manifestaron que estudiarían la maestría en 

Odontología, además concerniente al estudio de doctorado se puede identificar que el 48.1% 

optaron su deseo de estudiar un estudio d doctorado en odontología  

Estos resultados tienen convergencia con estudios de investigación realizada a nivel mundial 

tal como lo menciona un estudio en Perú manifestando que el 97.5% tiene su deseo de 

estudiar los estudios de posgrado tales como maestría concerniente al área de Gerencia y 

Gestión además de un diplomado o doctorado en Odontología (Grados, 2015); otro estudio 

de investigación realizada en Lima en profesionales de odontología, el 92,5% manifestaron 

que harían una maestría mientras que el 89.6% harían un doctorado en odontología 

(Mendoza et al., 2019), otro de los estudios que revela estos resultados fue realizada en 

Trujillo manifestando que de todos los encuestados 12.5% manifestaron que harían 

maestría, una especialidad el 85% y doctorado el 2.5% (Miranda, 2020). 

También en esta investigación se encontró que los agremiados del colegio odontológico en 

la región Amazonas el 52.6% manifestaron su deseo de estudiar en una escuela de posgrado 

Nacional, el 52.1% manifestaron su deseo de estudiar en una escuela de posgrado Local y el 

50.7% manifestaron su deseo de estudiar en una escuela de posgrado Internacional.  

Estos resultados convergen con los resultados de una investigación realizada en Cusco Perú 

quienes manifestaron que les gustaría realizar sus estudios de posgrado a nivel nacional y 

también a nivel internacional siendo el país de Brasil el más predilecto con 65% mientras que 
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en relación a la duración de la especialidad los profesionales de odontología manifestaron 

que les gustaría estudiar entre 1 año a 2 años (Ore, 2017); es indispensable saber las 

expectativas de posgrado de los profesionales de odontología para poder realizar gestiones 

y tramite administrativos a nivel local, nacional e internacional para las especialidades 

maestrías y doctorados que cumplan las expectativas que ayuden a la formación académica 

de calidad en los odontólogos que están al servicio de la comunidad.  

CONCLUSIONES 

El 82.8% de los agremiados al colegio odontológico de Amazonas tienen una expectativa de 

estudio de posgrado para solucionar las necesidades de la comunidad, el 78.6% para 

vincularse en estratos sociales más alto y el 64.7% para tener un alto nivel de formación y 

talento para la experiencia profesional.  

El 86.5% de los agremiados al colegio odontológico manifestaron querer estudiar la 

especialidad de Rehabilitación Oral, el 78.6% manifestaron querer estudiar la especialidad 

de Medicina y patología estomatológica, el 76.7% manifestaron que estudiarían la 

especialidad de Ortodoncia y ortopedia maxilar, el 70.7% manifestaron que estudiarían la 

especialidad de Cirugía Maxilofacial, el 69.7% manifestaron estudiar odontología forense, el 

64.2% manifestaron que estudiarían Odontopediatria y el 58.1% manifestaron querer 

estudiar la especialidad de endodoncia siendo los indicadores más importantes.  

Las expectativas de estudio de posgrado de agremiados del colegio odontológico teniendo 

en cuenta el tipo de maestría que les gustaría estudiar, el 55.8% manifestaron que les 

gustaría estudiar la maestría en Gerencia y Gestión en los Servicios de Salud y el 51.2% 

manifestaron que estudiarían la maestría en Odontología.  

La expectativa de estudio de doctorado en odontología el 48.1% manifestaron que 

estudiarían un doctorado en Odontología mientras que el 41.9% expresaron que no 

estudiarían este tipo de doctorado.  

Las expectativas de estudio de posgrado de los agremiados del colegio odontológico, el 

52.6% manifestaron su deseo de estudiar en una escuela de posgrado Nacional, el 52.1% 
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manifestaron su deseo de estudiar en una escuela de posgrado Local y el 50.7% manifestaron 

su deseo de estudiar en una escuela de posgrado Internacional. 
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